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Formazione in ingresso per il personale in mobilità esterna

Modulo 5 “competenze relazionali: leadership e gestione dei gruppi negli Uffici Giudiziari”
Premessa
I direttori amministrativi e funzionari devono saper coordinare i gruppi di lavoro, orientando le persone al raggiungimento dei risultati e instaurando un clima positivo e di fiducia reciproca.

Il corso si propone, pertanto, di fornire ai partecipanti strumenti e metodi per gestire le dinamiche di gruppo e per motivare le persone, riconoscendone le potenzialità e i bisogni di sviluppo professionale.
Obiettivi
Al termine del modulo i partecipanti avranno:

•
acquisito conoscenze riguardanti le prestazioni richieste e le responsabilità del proprio profilo professionale;

•
migliorato la consapevolezza del proprio stile di leadership; 

•
potenziato la propria capacità di motivare collaboratori e colleghi;

•
sperimentato in sede esercitativa tecniche e metodi per organizzare, comunicare, sviluppare soluzioni creative.
Destinatari
Personale in mobilità esterna proveniente da altri Enti Pubblici, assegnato a diversi Uffici Giudiziari, appartenente alla III area funzionale.65 UNITà+10 appartenenti alla Croce Rossa.
Fasi e Durata

Il modulo ha una durata di 12 ore, che saranno erogate nell’ambito di due incontri, anche non consecutivi, di sei ore ciascuno.  
Metodologia
Il modulo prevede l’utilizzo di metodologie attive ed esperienziali. In particolare, saranno proposte attività d’aula in cui la presentazione di concetti e metodi e le discussioni strutturate di approfondimento saranno accompagnate da tecniche di elaborazione individuali e di gruppo, finalizzate a contestualizzare, in sede esercitativa e dal punto di vista pratico, gli argomenti trattati. Si farà ricorso ad analisi di casi, simulazioni, test ed esercitazioni.
Staff didattico coinvolto

La complessità del modulo richiede l’intervento di professionisti con competenze specifiche in ambito relazionale e motivazionale e con esperienza di conduzione e gestione dei gruppi di lavoro..

-
Docenti esterni: 
dr Germano CIPOLLETTA, esperto di sviluppo organizzativo, consulente senior Formez PA – cat. A –
dr.ssa Arianna TONIOLO, consulente organizzativo e innovazione– cat. B – 

-
Coordinatori del corso:
- dr. Giuseppe CUTOLO, direttore amministrativo, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli – Castel Capuano;

dr.ssa  Cinzia M. PALOMBA, direttore amministrativo, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli – Castel Capuano.

-
Tutor del corso:
Rachele CUCCURULLO, assistente giudiziario, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Salerno;

Anna PEPE, assistente giudiziario, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Salerno.

· Strumenti di verifica
Per la rilevazione del gradimento dei partecipanti, sarà utilizzato un apposito questionario somministrato al termine del percorso formativo. L’apprendimento sarà valutato mediante l’osservazione in aula degli esiti delle discussioni, delle simulazioni e delle esercitazioni. Le ricadute organizzative saranno valutate nell’ambito di uno o più focus group realizzati al termine dell’intero percorso formativo.
· Spazi e supporti didattici

Le aule, di capienza adeguata per le attività sopra richiamate, saranno opportunamente attrezzate con lavagna a fogli mobili, PC portatile e videoproiettore.
· Materiali didattici

Il materiale didattico potrà essere trasmesso via posta elettronica ai partecipanti e comprenderà: materiale proiettato, bibliografia e webliografia.
· Edizioni
N. 2 edizioni di 12 ore ciascuna in quanto l’intervento formativo coinvolge 65 unità di personale appartenenti all’area III in servizio nei distretti di  Napoli e Salerno.
In totale vengono erogate 24 ore di formazione.

