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Formazione in ingresso per il personale in mobilità esterna

Modulo 5.b Competenze relazionali: Gruppi di lavoro e lavoro di gruppo negli Uffici Giudiziari”
Premessa 
La capacità di lavorare in gruppo è un requisito indispensabile per tutti coloro i quali si muovono in contesti organizzativi complessi come quelli degli Uffici Giudiziari. Sapersi interfacciare con altre persone è una capacità che aiuta a vivere meglio l’ambiente lavorativo e a migliorare il proprio livello di performance. Una moderna Pubblica Amministrazione deve puntare molto sul lavoro di gruppo come strategia per ottenere migliori risultati derivanti dai talenti collettivi del team, dalla capacità dei membri di sostenersi l’un l’altro per superare i momenti difficili, dalla possibilità di moltiplicare le opzioni grazie alla creatività che deriva dal confronto di idee.

Obiettivi

Al termine del modulo i partecipanti avranno:

•
acquisito consapevolezza del proprio ruolo all’interno del gruppo di lavoro

•
esplorato le caratteristiche del proprio stile di comunicazione

•
potenziato la propria capacità di assumere responsabilità

•
sperimentato in sede esercitativa gli strumenti e le tecniche per:

o
comunicare in modo efficace e incisivo

o
gestire eventuali conflitti

o
proporre e sviluppare soluzioni condivise 

Destinatari

Personale in mobilità esterna proveniente da altri Enti Pubblici, assegnato a diversi Uffici Giudiziari, appartenente alla II area funzionale.

Fasi e Durata

Il modulo ha una durata di 6 ore, che saranno erogate nell’ambito di un unico incontro e si attiverà due  edizioni per  76 unità di cui 39 appartenenti alla Croce Rossa,
Metodologia
Al fine di stimolare l'attenzione dei partecipanti, il modulo prevede l’utilizzo di  metodologie didattiche attive che alternano l'illustrazione delle tecniche con simulazioni e analisi basate su casi reali. Ciascun partecipante sarà chiamato ad operare individualmente o in gruppo in modo da applicare quanto appreso in aula in casistiche pratiche avendo il docente come punto di riferimento.

Staff didattico coinvolto

La complessità del modulo richiede l’intervento di professionisti con competenze specifiche in ambito relazionale e motivazionale e con esperienza di conduzione e gestione dei gruppi di lavoro. L’attività sarà monitorata dal formatore e  dal tutor d’aula.

Strumenti di verifica

Per la rilevazione del gradimento dei partecipanti, sarà utilizzato un apposito questionario somministrato al termine del percorso formativo. L’apprendimento sarà valutato mediante l’osservazione in aula degli esiti delle discussioni, delle simulazioni e delle esercitazioni. Le ricadute organizzative saranno valutate nell’ambito di uno o più focus group realizzati al termine dell’intero percorso formativo.

Spazi e supporti didattici
Le aule, di capienza adeguata per le attività sopra richiamate, saranno opportunamente attrezzate con lavagna a fogli mobili, PC portatile e videoproiettore.

Materiali didattici

Il materiale didattico potrà essere trasmesso via posta elettronica ai partecipanti e comprenderà: materiale proiettato, bibliografia e webliografia.

Articolazione e contenuti
Discussione strutturata di approfondimento
PC, videoproiettore, lavagna bianca e pennarelli a secco,  lucidi del docente

Crediti formativi

Al termine del modulo 5.b “Competenze relazionali: Gruppi di lavoro e lavoro di gruppo negli Uffici Giudiziari”, sulla base delle attività effettivamente svolte dai singoli partecipanti e documentate dai fogli firme, sarà rilasciato un attestato di partecipazione per un massimo di 6 ore.

Staff didattico
Docente 
dr.ssa Giorgia CAMPANA, esperto in organizzazione giudiziaria e formatrice, società C.O.GRUPPO – categoria B – r
-
Coordinatori del corso:
- dr Giuseppe CUTOLO, direttore amministrativo, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli – Castel Capuano;

dr.ssa  Cinzia Maria PALOMBA, direttore amministrativo, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Napoli – Castel Capuano.

-
Tutor del corso:

Rachele CUCCURULLO, assistente giudiziario, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Salerno;

Anna PEPE, assistente giudiziario, referente per la formazione decentrata presso la Scuola di Formazione del personale del Ministero della Giustizia – sede di Salerno.

 

